

■2016高考·“最严高考”开考

3辆无线电监测车全城巡考

史上“最严高考”今开考,考点贴出“考试作弊入刑”说明

7日,全省17市共567959名考生走进高考考场,2016年夏季高考正式开考,今年全国共940万人参加夏季高考。今年的高考被称为史上“最严高考”,自2015年11月1日起,《刑法修正案(九)》开始实施,对作弊做出更加严格的处罚规定。



6日下午,山师附中考场,一位家长正在陪孩子看考场。本报记者 周青先 摄

本报记者 许亚薇 李飞

教育系统6万余人服务高考

6日下午,记者在济南中学考点看到,很多考生正陆续走进学校看考场。进校的醒目处,张贴了“考点平面图”、“考场安排示意图”、“考生守则”、“考场规则”、“对违反规定行为的处理”等。

距考场四周三米处设置了警戒线,学生看考场期间,禁止与考试无关的人员进入警戒线内,只允许考生凭准考证出入。

今年,我省夏季高考报名人数601928人,比去年增加20237人,增幅为3.48%。在所有报名夏季高考的考生中,已经有43593人被单招单招、保送生录取,夏季高考实际编排考场的考生数是567959人。那么,今年到底有多少人参与到山东省高考考务工作呢?

据山东省教育厅统计,今年全省17个市共设142个考区,350个考点,19295个考场。全省共有固定监考员38590人,流动监考员4824人,另有工作人员18288人,教育系统内直接为高考服务的人员达6万余人。

今年高考期间,高校工委和教育厅领导班子全体成员,分9路赴各市考点考场督察指导。同时,向各市派遣高考检查

组,实行驻点检查。

除了教育系统考务人员,来自电力、通讯、医疗、公安等行业的工作人员也加入到高考后勤工作中。

省教育厅会同省公安厅、安全厅、保密局、工商局、通信管理、无线电管理等部门于考前、考中开展“打击销售作弊器材”“净化涉考网络环境”“净化考点周边环境”“打击替考作弊”等四个专项整治行动。联合公安厅、保密局等部门组成6个联合检查组,分赴各市开展了考前综合检查。

无线电监测车增至3辆专门分析作弊信号

去年,一辆配备有精密仪器的移动无线电监测车出现在济南一中考点,引起不少人注意。今年,这样的车增加到3辆,高考期间将进行全城巡逻,利用无线电技术防止作弊。

移动无线电监测车系统可以随车移动,进行巡逻监测,其频段范围从20到26.5兆,实时带宽80兆,在80兆范围内对所有出现的信号进行无遗漏监控,并及时发现和截获,然后分析识别。

“高考期间,车辆将在全城进行巡逻,不固定在某一地点。”据济南市无线电管理办公室工程师潘洪友介绍,监测车分析识别能力强,信号被截获

后,系统对信号进行分析识别,并识别出信号类型,用于什么业务,便于及时发现作弊信号。

工作人员根据工作经验对作弊常用的频段进行扫描,如果发现异常,就会用技术手段对可疑信号进行监听和分析,一旦确定是作弊信号后,可以用立体多方位的手段对其处理。

据了解,每辆移动无线电监测车向系统车价格不菲,包括车上所有设备在内,价值在1000万以上。

监考员要穿轻便鞋走动不能有声响

今年的高考被称为史上“最严高考”,自2015年11月1日起,《刑法修正案(九)》开始实施,对作弊做出更加严格的处罚规定。6月6日下午,各地考生可以携带准考证到考点,熟悉考场所在的位置。在山东师范大学附属中学门口,写有“考试作弊已入刑——解读《刑法修正案(九)》”的说明已经张贴在考点门口。

另外,面对“史上最严”高考,今年济南中学考点实施“无声入场”制度。学校对金属探测器进行逐一检测,提前将金属探测器发到监考人员手中,组织相关培训,确保监考员操作熟练。学校要求,监考人员要穿轻便鞋子,走动不能有声响,确保给考生营造一个安静的考试环境。



6月6日下午,来自山东省文化艺术学校的双胞胎姐妹李怡翡、李怡翠在同学的陪伴下来到山师附中考点看考场,让她们高兴的是,姐妹俩竟被分到了同一考场内考试。本报记者 左庆 摄

■各地措施

如厕后回考场还得过安检

2016年,《刑法修正案(九)》有关组织考试作弊罪条款将首次适用于高考。各地都升级了监控措施,严防作弊,确保高考公平公正。

今年高考,吉林省无线电管理部门投入干扰压制设备97套、便携式监测设备72套,移动监测车26台、固定站15个,湖北省、新疆乌鲁木齐市也出动无线电监测车对疑似作弊信号进行拦截、干扰。甘肃每个考场都配有视频网络监控系统、防控作弊系统。在考试中,通过视频网络监控系统,可实

现国家、省、市、县视频互联互通。江西省、市、县考试指挥中心对县(区)保密室和所有考点实施考试全程电子监控和录像。

河南省各考区提前将金属探测器发到中学,对考生准备的服装鞋子等衣着进行全面细致的预检。海南还要求,考生如厕后返回考场,监考员应在视频监控下用手柄式金属探测器对考生重新进行安检后可进场继续考试。

据中国教育报、央视

■直播摘录

壹粉“towerwen”:上高中的时候,父亲对我考大学的事情,说过两句话:考上更好,考不上反正房子也给你盖好了。这也成了我跳出农门的动力,于是,拼命努力。后来考上了,命运由此转折。高考二字,想起来是五味杂陈的,因为与其有关的回忆,太浓烈了。

壹粉“cassie”:四年前的今天,我遭遇了一场噩梦一样的车祸。没错,就是高考前一天。那个时候,感觉我的人生就要完蛋了。可是现在,我依然过得很好。感谢当年那个坚强的自己。生活就像一面镜子,你对它哭,它就会对你哭,你对它笑,它就会对你笑。

壹粉035103:记得在高考前的最后一次班会上,班主任冒着被年级主任批评的危险,用班上的电脑放音乐让我们开心地唱着歌,说着话聊着天,一切紧张都没有了。高考前一天妈妈陪我入住考场周围的宾馆,晚上还出去转转。考试平常而顺利地进行,所以考生们根本不用紧张,你平时训练的和高考完全一样,发挥出自己水平就好了。

壹点情报站邀您一起直播高考

6日10位壹粉获20元现金奖励

本报济南6月6日讯(记者 王若松 实习生 杨志奇 于丽丽)又到了一年一度的高考时间,不管是不是家有考生,每个人的生活都绕不开“高考”二字。这是一年一度的大事,事关孩子、家庭、社会和未来。即日起,齐鲁壹点情报站(客户端可在本报头版扫码下载)特邀读者直播高考。

参与本次直播,您上传的内容可以是文字也可以是图片,可以是正在发生的高考故

事,也可以是沉积多年的高考记忆。那些您或耳闻目睹或亲身经历的高考故事,只要是触动您的,都可以上传情报站与大家分享。情报站将每日评选部分内容予以现金奖励。直播高考情报请在情报内容前加【高考】备注。

6日,“towerwen”、“cassie”、“跳进西瓜汁的小冰块儿”等10位壹粉的直播高考情报点击量较高,发自内心感人肺腑,分别获得20元现金予以奖励,奖金

将以话费的形式充到大家的手机卡上,请壹粉们注意查收。

齐鲁壹点情报站是齐鲁晚报融媒体报料平台的重要组成部分,是齐鲁晚报与读者互动的重要载体,也是与读者实时互动的有力支撑。用户可以通过情报站上传新闻线索和图片,对于这些线索我们安排了专门的工作人员向记者进行反馈,保证线索的即时、快速处理,而用户也可以随时进行回复。